

Posudek na diplomovou práci Bc. Jany Bašové

**„Příprava mladých lidí z dětského domova na samostatný život“
(Role státního a nestátního neziskového sektoru v Praze a Středočeském kraji)**

Téma diplomové práce zaujalo diplomantku již na začátku studia na Fakultě humanitních studií UK v Praze. Téma svým zaměřením plně patří do oboru Občanský sektor.

Diplomantka si klade za cíl zodpovědět otázky :

Jsou mladí lidé opouštějící dětský domov skutečně připraveni dostatečně na samostatný život?

Co způsobuje jejich nepřipravenost?

Jakou roli hrají v přípravě na samostatný život státní a nestátní organizace?

V první části práce se zaměřila na studium institucí a norem souvisejících s náhradní rodinnou a výchovnou péčí, referuje o základní literatuře, zabývající se touto problematikou.

V druhé části (empirické) – popisuje instituce v Praze a Středočeském kraji, které se věnují přípravě klientů, a to nejen z dětských domovů, na samostatný život. Podává vyčerpávající přehled státních a nestátních institucí a jejich činnosti..

Použité metody:

Řízený rozhovor, dotazníkové šetření, studium interních dokumentů, letáků, internetových stránek, výročních zpráv. Vlastní šetření klientů neprovádí.

V kapitole 3.6.2. se obsáhle věnuje historii Domu Naděje Vršovice, který vznikl v roce 1997 a zanikl z nedostatku finančních prostředků v roce 2004. V tomtéž roce zaniká také Středisko pro mladé v Bolzanově ulici. Magistrátem hl.města Prahy nabízené náhradní prostory Naděje zprvu nepřijímá a se zdá, že Naději nevyhovují. Je škoda, že se diplomantce nepodařilo zjistit důvody krácení dotace Magistrátem. Nevíme, zda nevolil jiný způsob na přípravu klientů pro samostatný život, a jaké jiné projekty podpořil a z jakých důvodů.

V Domu Naděje provádí rozhovor s vedoucím střediska, tam i studuje všechny dostupné materiály, seznamuje se s metodami práce s klientem, provádí „sekundární analýzu“ dat o klientech. Je velká škoda, že Dům Naděje nemá téměř žádné informace o dnešním životě bývalých klientů, a že ani z údajů, které si vedlo zařízení není zcela jasné, jak si dnes klienti vedou. Data o klientech si zařízení vedlo nesystematicky, během let strukturu záznamů měnilo. (Z vlastní zkušenosti vím, že pracovníci všech zařízení Naděje se primárně zaměřují na okamžitou pomoc klientovi. Nemají nikdy na mysli sběr dat pro budoucí šetření, nekladou si otázky a ani nemají nejmenší pochybnosti o užitečnosti své práce. Proto se na všech pracovištích Naděje setkáváme s neúplnými údaji).

Popis zařízení je vyčerpávající. Schází ovšem údaje o nákladech na provoz, tedy údaje na základě nichž se zřejmě největší donátor rozhoduje.

Přesto můžeme považovat na základě použitých metod a s využitím neúplných údajů za potvrzené, že klienti pro vstup do samostatného života jsou nedostatečně připraveni a že vyžadují další vedení ještě po získání plnoletosti.

Diplomantka uvádí několik návrhů na změny norem a pravidel spojených s přípravou na samostatný život. Doufám, že své návrhy při obhajobě rozvede.

Diplomantka prokázala schopnost pracovat s literaturou, vyhledávat a pracovat s prameny a využívat všechny dostupné informační zdroje.

Práce je napsána pečlivě, na vyjadřování diplomantky je vidět, že se systematicky věnuje jazyku.

Po grafické stránce je práce přehledně upravena, grafy a tabulky jsou přehledné, práce je doplněna obrazovým materiálem.

Václav Vondráček, vedoucí práce

V Praze 13. října 2006

